Linearis fliggvények vizsgalata

Megadtunk harom linearis figgvényt a koordinata-rendszerben.
Hatarozzuk meg a fiiggvények hozzarendelési szabalyat!

yA A fliggvény hozzarendelési szabalyat akkor kényelmes felirni, ha
ismerjiik a fliggvény meredekségét (m érték) és az y tengellyel vald
metszéspont masodik koordinatajat, azaz a fliggvény tengelymetszetét
(b érték).

A P pont koordinatai az f fliggvény esetében P(0;—4), ezért a b=—4.

A meredekséget példaul ugy olvashatjuk le, hogy meghatarozzuk még
egy pont koordinatait. A grafikonon ez a Q(1;-2) pont lesz. Ebbol
kiszamithatd a meredekség: egy egységet 1épiink az x tengely mentén
pozitiv irdnyba, majd kettdt felfelé, tehat a meredekség m=2.

Az f fliggvény hozzéarendelési szabalya: f:x—2x—4.

A g fiiggvény esetén hasonldan eljarva kapjuk, hogy b=5 és m=-3, tehat
a g fliggvény hozza-rendelési szabalya g:x——3x+5.

A h fiiggvény esetében még konnyebb dolgunk van, hiszen ez egy
alland6 (konstans) fliggvény. Most m=0 és b=8, tehat h:x+—8.

Milyen kiilonbséget latunk az f és g grafikonja kozott?
Az f fiiggvény ,,emelked6”, a g fiiggvény ,,siillyed6”. Fogalmazzuk meg ezt pontosabban!

Az f fiiggvény esetében azt lathatjuk, hogy nagyobb x értékhez nagyobb fliggvényérték tartozik.

- Y x értek g fliggvényértéke
X érték f fliggvényértéke
0 5
0 —4
1 -2 1 2
2 0 2 -1
3 2 3 —4

A g fiiggvény esetében azt lathatjuk, hogy
nagyobb x értékhez kisebb fliggvényérték tartozik.

Az ,,emelked6” fiiggvényeket a matematikaban novekedonek nevezziik, a ,,siillyedo”
fiiggvényeket pedig csokkenének.

A hozzarendelési szabalybol megallapithatd, hogy a linearis fiiggvény noveked6 vagy
csokkend.

Ha a meredekség pozitiv, akkor a fiiggvény novekedo, ha a meredekség negativ, akkor
csokkend.

Ha a meredekség 0, akkor a fiiggvény minden szamhoz ugyanazt a szamot rendeli, azaz a
fiiggvény allandd, mas szoval konstans.



